

回家过年

□周久云

老家在江宁乡下，秦淮河支流三干河畔，西横山余脉铜山脚下。老家有两间大房子，一个小院，坐落在绿树掩映的村边。房子后面是一片茶园，一年四季清香四溢，茶园后面是碧波荡漾的池塘和麦苗青青的田野，再远一点就是宁高轻轨工地，车辆穿梭，马达轰鸣，一派紧张繁忙的施工景象。

母亲常年居住在老家房子里，过着恬淡闲适的乡居生活，岁岁年年悉心守护着家园，日日夜夜用心为儿女以及孙辈们祈祷、祝福。老家是我们的牵

挂，也是我们幸福的栖居。

元旦那天，我们一家三口早早就地驾车从市区出发，挤出忙碌的城市高架，驶过宽阔的郊区大道，沿着新修的乡村柏油路，随着离老家越来越近，我们的心情也越來越舒畅。大约一个小时光景，我们便来到老家门前，而此时，院门早已大开，屋里早就欢声一片。原来，我们赶得再早、再紧，也没有近水楼台的大姐、二姐和小妹等人来得早。十几口人，一大家子，欢笑声瞬间挤满了两间大房子，溢出小院，飘向翠绿的田野，湛蓝的天空。此时此刻，不必嘘寒问暖，无需客套寒暄，不论大人小孩，每个人的

脸上都挂满了笑容，心里装满了温暖。这是老家最幸福的日子，也是我们一家人最快乐、幸福的时刻。

母亲几天前就开始忙着买菜置酒，随着她老人家一声令下，女眷都争着去择菜、下厨了。不一会，孩子们也抢着去看电视、上网，留下我们男人们自然只有打扑克的份了。

牌桌上，喝彩声时起时落，厨房里，菜香味时断时续，电视前，孩子们的笑声更是一阵高过一阵。这里，每个人的心灵都在接受熏陶，经受洗礼，大家都想着法子把大脑腾空，用幸福来塞满，留在回去的日子慢慢

回放，细细品味，让幸福的花朵绽放在每一个白天和夜晚。

牌兴正浓时，到了吃饭时间。丰盛的菜肴摆满一桌，快乐的家人围坐一圈，饮酒，品菜，少不了高谈阔论一番。今天大家谈论最多的莫过于宁高轻轨了。得知很快就能从城里坐地铁到老家，女儿兴奋地拍起了巴掌。是啊，兴奋的何止女儿一人，母亲也格外高兴，我们全家都急切地盼望这一天早日到来，到那时，回家的路将更短，幸福的日子会更多。

眼下，一年一度的春节就要到了，回老家过年，我们已经准备好——向着幸福出发！

微观

○ ○ ○

卖红货

郑谊

春联，俗称门对子，老人们又称红货。现在每到腊月二十左右，集镇上一片“红色蔚然”，把整个街道渲染得春意融融、喜庆无边。

几年前的寒假，我也和儿子合作卖过春联。儿子从高校放假回来，我也从单位放假，爷俩一起到街上摆地摊，迎接城乡购年货的男女老少。向他们介绍对联的字体、字义，符合什么家庭的状况。每一幅对联都是大喜大福的词儿，还一幅一对归类包好。据说，以前人家贴对联，发生过一些令人啼笑皆非的事。不是上下联颠倒了，就是这门和那门贴错了，甚至还发生过有户人家把“开门大吉”贴在猪圈上，“六畜兴旺”贴在大门上的尴尬事。咱要避免这种情况出现。

父子一起卖春联，经济上小有收获，更主要的是为还没走出校门的儿子上了一堂社会课。何乐而不为？

等待花落

刘鹏

儿子喜欢守在窗前，静静地看窗外的花树。我问他到底在看什么，他说在等花落，落了就去捡起来，做他的宝贝。可是那花迟迟不落，他于是天天等待。几日后，风来雨来，儿子欢快地冲进了雨里，托着他早已准备好的盒子，将花瓣一朵朵藏进其中。

“真是小傻蛋，你要收藏花朵，爸爸直接给你摘下来不就行了？”他却把头摇得像拨浪鼓：“才不要呢，那样好无聊啊！”

儿子还小，还不会用恰当的词语表达心思，不过“无聊”这个词，还是让我一激灵：有时候，明明知道有捷径，但是我们依然心甘情愿地等待。等待是一种纯粹与善良，细腻而且柔软，没有暴力，没有急躁，不温不火，好像煲一锅汤，自然而然恰到好处。

初心

小丫

儿时伙伴发来他的作品集，看着署着他名字的书籍，甚是感慨。曾几何时，为了作家梦，我们一起努力。渐渐地，我放弃了。而他还在继续。高中毕业后，我考入理想的大学，大学毕业后，进入一家很好的单位工作，拿着稳定工资，恋爱结婚生子，生活过得安逸又循规蹈矩。

他没能考上理想的大学，而是上了一个二流学校。因为他把时间都用在创作上了，严重偏科。但是在他的脸上我没有看到难过或者郁闷。我永远记得分开心对他来说的那句话：小丫，我永远不会放弃我的作家梦！

很多时候，梦想从我们手中溜走，渐行渐远，最终却臣服于那些勇于坚持的人。在这个寂静的夜晚，我打开电脑，开始敲下第一行还留有梦想余温的字。回归初心，这个冬天五彩缤纷。

青石街来稿邮箱

xinfukan@126.com



木刻版画《农民的午餐》【德国】凯尔希纳

小众的哲学

□陈立明

同学莫小众，是特立独行的那种，在大学里是，毕业后到大上海混了几年，依然如是。大家都猴急着攒钱买房，娶媳妇，成家立业。可小众不急，一点儿也不急，好不容易存了十几万元，不吱声不吱气，跑到4S店很拉风地开回一辆三十多万的轿车，每逢假期就开着车，带着同样活宝的老婆南上北下，走东游西，神仙般逍遥自在。

国内玩够了的一对活宝，又开始更宏大的玩法——玩到国外去了。小众常在朋友圈上不无得意地显摆，只要半个平米的价格，日韩新马泰都玩了一圈；一两个平米的价格，欧美列国也回来了；下一步只好策划去埃及南非这些更为神奇的所在；几年下来，全世界都玩遍，可能还没花完一个厨房的价钱；到那时候，说不定你的世界观都已经变了。生活在经历，而不在于平米；富裕在于感悟，而不在于别墅。小众的话细细品味起来，还真的蛮有味道。

女儿的出生，让小众一对活宝两口子消停了两年。大家都说，有了这个幸福的累赘，看那一对活宝还能神仙起来。可这一回我们又错了，女儿会跑后交给父母，他们俩又开始了神游八方的壮举。

小众说，“我最喜欢有个烟的广告，那广告说，人生就像一场旅行，不必在意目的地，在乎的是沿途的风景和看风景的心情，让心灵去旅行！！望文生义就是，抽吧抽吧，抽死拉倒，快活就行。你还别说，人生也就这么回事。我这辈子最大的幸福就是娶了一个懂我心的老婆，陪我乐活余生的每个崭新的第一天……至于女儿，我把她供养到大学毕业，然后由她自己，我才不会用我的幸福做钢筋混凝土，一辈子几十年给银行当牛做马。什么叫不动产，哪天腿一蹬眼一闭，都是没产。如果没有自己的哲学和生活美学，再富有的人，也未必有自己的心灵殿堂……”

小众的非主流活法让我无语，又时常让我品咂和回味。

一本字典读闲趣

□张辉祥

一日，有朋友来玩，看见我对照着一本《新华字典》抄抄写写，便问我研究什么。我一时语塞，脸红心跳，这哪里谈得上“研究”一词，只是闲来无事，怕曾经相识的字忘记了读法或写法，故而翻一翻、写一写。

其实，字典不仅仅是识字的工具书，也是一种优秀的读物，沉淀了人类语言文字的精华。钱钟书先生就是一位爱啃字典的名家，车船劳顿中总是一卷在手，随时赏读，自得其乐。

这些年为生计操心，没有时间读厚重的书籍，只有在夜深人静的时候，学学钱钟书先生，逐字逐典，寻找几滴润泽心灵的甘泉。一部字典，识的是字，学的却是天文地理，风土人情，动物植物等百科知识。而我特别喜欢读字典拆汉

字，常常乐此不疲。随意选个汉字，静下心来稍加分析，就能悟出许多启迪心智的哲理，真是妙不可言。例如：“路”字，就是用脚各自走各自的路，那不是寓意着“走自己的路”吗？再如“途”字，不停地走啊走，但总有余下的路，可见人生的旅途是多么漫长啊！还有“唠”字，一张嘴在辛劳不歇地说着，形象而有趣。

由于勤翻字典，我很少念错别字，而且在与别人的言谈交流中，用词造句更是少了俗气多了清气，少了媚气多了正气，少了怒气多了和气。

岁月流逝，年龄增加，记忆力却在衰退，人们时常会遇到某个字突然怎么也想不起来的窘困。而对付“忘字”的最好办法就是把字典拿出来翻翻，既加深几分印象，又添几许流行的新用法，这恐怕就是孔子所说的“温故而知新”吧！

师傅

□段代洪

师傅姓吴，是20多年前，我刚刚走出校门时第一个教我技能的师傅。

我的专业是机械制造与设计，1993年秋天，我毕业分配到一个军工厂。我被安排在加工车间实习，学习铣工，负责带我的就是吴师傅。

吴师傅当时已近50岁，从事铣工20余载，是行业里响当当的技术人物。师傅话不多，人称“老黄牛”。可是他带出的徒弟多得连他自己都记不清了。据班里彭姓师姐说，我应该是吴师傅第29任弟子了。

师傅有几手绝活儿。在那台相伴他多年的普通升降台铣床上，他能加工出完美的多层次内球面，并且把精度控制在0.01毫米，堪比游标卡尺和螺旋千分尺。还有一项，师傅通过这台连数控都不是的普通铣床，用分度头装夹，模数铣刀加工，鬼斧神工地制造出各种齿数的齿轮，最令人惊奇的是，师傅加工出的齿轮安装到齿轮组上啮合运行，从未出现过任何问题。

其实让我记忆深刻的不是师傅的绝技，而是师傅的敬业和认真。我实习的那段时间，刚好是工厂“大战一百天”任务月，有一批产品必须在三个月内交工。任务重，时间紧，作为

铣工班班长的师傅，带领班组的工人，早出晚归，披星戴月，加班加点。师傅每天总是第一个到工位，最后一个离开。因为产品精度要求高，即使在大白天，铣头上都要挂一个明晃晃的工作灯。在强光下长时间专注于一点，师傅的眼睛都充血了，红红的。铣工不但是技术活儿，更是体力活儿，很多时候都要靠左右手配合，同时摇动铣床的横向手柄和纵向手柄，才能把产品加工完成。到后来，师傅的腰背、手臂都肿痛得厉害。师傅每天回家，让师娘用自泡的药酒擦了，贴上最普通的膏药，第二天，又投入到生产大战中。最终，师傅带领的铣工班出色地完成了任务，铣工班被评为先进班组，师傅记三等功一次。

师傅带出的徒弟大多都成了行家里手，师傅的那些徒弟又带了不少徒弟。师傅的级别的应该排到祖师爷的辈份了吧。所有徒弟当中，我一定是学得最差的，半年实习期满后，我被工厂安排到了宣传部门，从此远离了我的专业。

十年前，我离开了那家企业，开始了自己的创业之路。吴师傅及他们那一代人身上勤于钻研、精于求精的工匠精神和他们爱岗敬业、孜孜不倦的优良传统，对我产生了深远的影响，也让我一次又一次经受住了艰辛创业路上的各种考验。